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ГУМАНІТРАНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ:  
ДІЙСНІСТЬ І ПЕРСПЕКТИВА 

 
Метадіяльнісний характер педагогічної праці, необхідність 

подолання технократичного підходу до навчально-виховного процесу, 
світові тенденції формування системи вищої освіти  свідчать про 
посилення уваги до ціннісно-смислових, духовно-моральних аспектів 
розвитку особистості професіоналів вищої школи, здатних до 
самовдосконалення своєї індивідуальності, набуття креативності, 
творчого розв’язання питань у всіх формах діяльності. Окреслені 
процеси мають національний, глобальний характер, об’єднуючи зусилля 
науковців, фахівців, усіх прогресивно мислячих освітян, зумовлюючи 
посилення акцентів на пошуках шляхів досконалості, саморозвитку, 
саморозкриття. 

Для розв’язання проблем, що стоять перед сучасною вищою 
школою найвирішальніше значення має особистість викладача Вишу, яка 
здатна до самовдосконалення, самоздійснення, професійної самореалізації. 

Вихідні положення, реалізація яких є в основі здійснення 
теоретичної і практичної діяльності людини, розроблено в працях 
В. Буряка, Ф. Василюка, М. Данилова, Н. Кушнеренко та ін. Розвитком та 
саморозвитком особистості педагога займалися В. Кан-Калік, Н. Нікітіна, 
О. Піхота, М. Паташнік, С. Сисоєва, В. Сластьонін, Л. Хомич. 
Важливість означеного феномену підтверджують фундаментальні 
дослідження, присвячені розвитку особистості фахівців у контексті 
особистісно орієнтованої освіти (Г. Бал, І. Бех, О. Бондаревська, 
С. Подмазін, В. Рибалко, М. Чобітько). Дослідження ціннісної мотивації 
ґрунтовно розкрито у працях Б. Ананьєва, В. Давидова, А. Лєонтьєва, 
А. Деркача, Н. Кузьміна-Гаршина, І. Лотова, М. Ларіонової. 

Формулювання цілей статті. Мета статті полягає в уточненні 
поняття „викладач гуманітарних спеціальностей” на основі аналізу 
нормативно-правової бази, визначенні основних чинників професійного 
самовдосконалення викладачів гуманітарних спеціальностей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для розуміння 
становлення та розвитку сутності змісту поняття „викладач ВНЗ” 
зробимо історичний екскурс. 

У другій половині ХХ століття викладання у ВНЗ було 
престижною професією. Потрапити в аспірантуру, захистити 
кандидатську або докторську дисертації було доволі важко. Ситуація 
ускладнювалася  й дуже високим конкурсом на посаду у  вищому 
навчальному закладі. Разом із тим, фундаментальної, ґрунтовної системи 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 10 (269), Ч. ІII, 2013  

221 

підготовки викладачів вищої школи не було [1]. Підготовка до 
викладацької діяльності обмежувалася невеликим курсом лекцій з 
педагогіки вищої школи та незначним об’ємом асистентської практики. 
Результатом цієї тенденції стало те, що  у вищий навчальний заклад 
потрапляв фахівець, який успішно захистив дисертацію за своїм 
профілем, але  не отримав досвіду теоретико-практичних основ 
викладання, мінімального педагогічного досвіду. Такий фахівець 
повинен був займатися самоосвітою та самовихованням самостійно, без 
керівництва з боку більш досвідчених педагогів, методом „спроб та 
помилок”, не замислюючись над результатами своєї праці та взаємодії зі 
студентами. 

Сьогодні ситуація у вищій школі змінилася. 
По-перше, з’явилася законодавчо розроблена нормативно-правова 

база, що дає уявлення про сучасний стан та загальний характер роботи 
викладача ВНЗ – педагога вищої школи. Так, відповідно до ст.54 Закону 
України „Про освіту” (1991) педагогічною діяльністю можуть займатися 
особи з високими моральними якостями, які мають відповідну освіту, 
професійно-педагогічну підготовку, фізичний стан, яких дозволяє 
виконувати службові обов’язки. Закон „Про вищу освіту” (2002) ст. 47 
конкретизує поняття „науково-педагогічні працівники”, до яких 
відносяться особи, що за основним місцем роботи у вищих навчальних 
закладах 3-4 рівнів акредитації професійно займаються педагогічною 
діяльністю в поєднанні з науковою та науково-технічною діяльністю [2]. 

У статті 48 наголошується, що посади педагогічних та науково-
педагогічних працівників (викладач, старший викладач, доцент, 
професор, завідувач кафедри, декан, проректор, ректор) мають займати 
особи з повною вищою освітою, які пройшли спеціальну педагогічну 
підготовку. На означені посади науково-педагогічні працівники 
обираються за конкурсом: особи, які мають наукові ступені або вчені 
звання, а також випускники магістратури, аспірантури, докторантури. 

У нормативно-правовій базі означено вимоги до науково-
педагогічних працівників, де останні зобов’язані: постійно підвищувати 
свій професійний рівень, педагогічну майстерність, наукову кваліфікацію; 
забезпечувати високий науково-теоретичний та методичний рівень 
викладання дисциплін у повному обсязі освітньої програми відповідної 
спеціальності; додержуватися норм педагогічної етики, моралі, поважати 
гідність осіб, які навчаються у вищих навчальних закладах (с. 51). 
Відповідно до вимог законодавства викладач виконує навчальну, 
методичну, наукову й організаційну роботу. У науковій літературі 
докладно розроблено професіограму викладача ВНЗ [3, с. 133]. 

По-друге, прогресивно мислячі освітяни усвідомлюють 
фундаментальність та важливість проблем педагогіки та дидактики 
вищої школи. Про це свідчить видання авторських навчальних 
посібників, монографій (І. Бех, С. Вітвицька, Лозова та ін.), створення 
нових навчальних планів, де здійснено акцент на педагогічній підготовці. 
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У деяких ВНЗ відбувається „вирощування” особистих 
висококваліфікованих педагогічних кадрів за допомогою магістратури, 
аспірантури. 

По-третє, більшість вищих навчальних закладів автономно, 
самостійно організовують науково-методичні та науково-практичні 
конференції з проблем підвищення педагогічної майстерності, активізації 
пізнавальної діяльності студентів тощо. 

По-четверте, ми є свідками та безпосередньо учасниками 
розробки та використання концептуальних засад педагогічної 
майстерності викладача Вишу. Йдеться про те, що магістрант, докторант 
повинен володіти не лише сумою знань, умінь, навичок, а варіантами 
розв’язання педагогічних задач, віртуозним володінням конкретних 
форм, методів, засобів навчання. 

Разом із тим, дослідники (В. Попков, О. Коржуєв, 
Д. Чернілєвський, О. Морозов, О. Гура) підкреслили, що проблема 
самовдосконалення викладача ВНЗ не набула фундаментального, 
ґрунтовного звучання. Більшість викладачів Вишу не усвідомлює 
важливість проблеми особистісного зростання. За даними нашого 
опитування, 55,5% викладачів класичних університетів вважають, що 
педагогу достатньо знати свій предмет, а все інше прийде з досвідом 
роботи. Представники цілої низки кафедр сучасного університету не 
вважають недоцільним займатися педагогічними навчально-
методичними дослідженнями. 

Підкреслимо ще одну важливу тенденцію – падіння престижу 
професії „викладач вищої школи”. Дослідники В. Попков, О. Коржуєв, 
В. Владимиров, аналізуючи причини цього явища, доходять висновку, 
що матеріальні проблеми відіграють значну роль у цьому процесі, але 
для педагогів „зарплатня, яка досягла розмірів, що дозволяють гідно 
існувати, закінчує свій мотивований, стимулюючий вплив. Більш 
важливим стає творчий зміст праці” (Владимиров В.) На перший план  
виходять дещо інші причини: перша – полягає в специфіці педагогічної 
праці, що має яскраво забарвлену рутинну складову. Остання 
виявляється в постійному повторенні навчального матеріалу, перевірці 
тестів, контрольних робіт, заповненні навчальної документації, створенні 
навчальних програм. Усе це веде до синдрому емоційного вигоряння, 
професійної деформації. У сучасних умовах викладач Вишу повинен 
виявити винахідливість для того, щоб заробити можливість зайнятися 
безкоштовною науковою діяльністю. З іншого боку, без наукової роботи 
викладач деградує, не розвивається, що поступово призведе до втрати й 
педагогічної кваліфікації, взаємопорозуміння та взаємодії зі студентами; 

Друга – викладач постійно повинен бути на високому науково-
педагогічному рівні. Йдеться не лише про рівень психолого-педагогічної 
культури, рівень комунікації, але й знання, що постійно 
вдосконалюються уміння, віртуозність у розвязанні педагогічних 
ситуацій. Це все потребує від викладача фізичної та психічної витримки, 
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терпіння, високого рівня самодисципліни, якостей, що виробляються в 
результаті самовиховання, самовдосконалення, самоформування. А це, як 
виявляється, дуже складне завдання. 

Для створення ґрунтовного змісту професійного 
самовдосконалення викладача гуманітарних спеціальностей необхідно 
надати його фундаментальну характеристику. Термін „викладач 
гуманітарних спеціальностей” не має чіткого нормативно-правового 
визначення і є відображенням традиційного для вітчизняної вищої школи 
протиставлення гуманітарних, природничих, технічних та інших 
предметів.  

Сьогодні для вищої школи стало актуальною проблемою 
реалізація принципу гуманітаризації освіти. Варто згадати, що в 
історичному ракурсі про цей принцип замислювалися ще в часи 
Радянського Союзу. Ідея профільної гуманітаризації тоді ще не була 
реалізована, а саме: у технічних ВНЗ вивчалися суспільно-політичні, 
фундаментальні природничі та спеціально-технічні предмети. 
Гуманітарні вищі навчальні заклади акцентували увагу на гуманітарних 
предметах. Тобто знайшла своє практичне втілення фундаментальна 
суперечка між „фізиками” та „ліриками”. Після розпаду радянської 
держави значно скоротився блок суспільно-політичних дисциплін, 
пройшла його трансформація в ідеологічно нейтральні предмети: 
політологію, філософію, культурологію та інші. У технічних ВНЗ 
хаотично вводяться різноманітні гуманітарні науки історичного змісту. У 
гуманітарних Вишах з’являються інтегровані курси типу „Основи 
природничих наук”. Але „протиставлення дисциплін все одно 
зберігається й до цього часу: дисципліни різного профілю слабко 
„взаємодіють” одна з одною; у технічних та природничих науках 
гуманітарна складова або взагалі відсутня, або представлена 
фрагментарно та безсистемно. Залишається актуальною проблема 
розробки критеріїв та методів включення гуманітарного знання в зміст 
негуманітарних дисциплін, а також проблема гуманітаризації в контексті 
профільної диференціації вищої освіти…” [1, с. 173]. 

У центрі означених суперечливих процесів – викладач вищої 
школи, уточнимо, викладачі різних спеціальностей, які за логікою 
мислення, світосприйняття методів та форм роботи, а значить і 
саморозвитку, відрізняються між собою, що визначає різність підходів, 
науково-педагогічного аналізу та особливості технологій професійного 
самовдосконалення. 

Повертаючись до нормативно-правового визначення „викладач 
гуманітарних спеціальностей”, підкреслимо, що постановою Кабінету 
Міністрів України від 13 грудня 2006 року № 1719 затверджено перелік 
напрямків, за якими здійснюється підготовка фахівців за освітньо-
кваліфікаційним рівнем бакалавра. У постанові чітко зазначено 
напрямок, який отримав назву „Гуманітарні науки та мистецтво”. До 
переліку цього напряму відносяться спеціальності в галузі культури 
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(культурологія, книгознавство, бібліотекознавство й бібліографія, 
музейна справа та охорона пам’яток історії та культури; народна 
художня творчість, документознавство та інформаційна діяльність, 
менеджмент соціокультурної діяльності, туризм); мистецтва (театральне 
мистецтво, хореографія, кіно-телемистецтво, образотворче мистецтво, 
реставрація творів мистецтва, дизайн, декоративно-прикладне 
мистецтво), гуманітарні науки (філософія, історія, філологія). 

Щодо переліку спеціальностей, за яким здійснюється підготовка 
фахівців у  ВНЗ за освітньо-кваліфікаційним рівнем  спеціаліста і 
магістра (Постанова Кабінету Міністрів України від 27 серпня 2010 року 
№ 787), то він дещо розширюється саме в галузі безпосередньо 
гуманітарних наук. Крім філософії, історії, філології, з’являються 
релігієзнавство, богослов’я (теологія із зазначенням конфесій), етнологія, 
архівознавство, археологія, українська мова й література, мова й 
література (із зазначенням іноземної мови), прикладна лінгвістика, 
літературна творчість, фольклористика). Тобто викладач гуманітарних 
спеціальностей – викладач окреслених напрямків та галузей 
гуманітарних наук. 

Отже, узагальнюючи теоретичні положення та нормативно 
правову базу, що стосується викладацької діяльності, доходимо 
висновку, що викладач гуманітарних спеціальностей – це кваліфікований 
фахівець, що займається особливим видом соціокультурної діяльності 
(педагогічної), забезпечує підготовку та виховання спеціалістів вищої 
кваліфікації в гуманітарній галузі, духовно-інтелектуальної еліти, яка 
здатна до постійного професійно-педагогічного саморозвитку та 
самовиховання впродовж життя та забезпечує створення оптимальних 
умов для всебічного гармонійного розвитку студентської молоді та 
виконання нею певних соціальних ролей. 

У нашому дослідженні будемо мати на увазі, що розподіл 
викладачів вищої школи на  викладачів гуманітарних спеціальностей  
носить дещо умовний характер і створено його для зручності визначення 
технологій та моделей самовдосконалення фахівця ВНЗ. 

 Вивчаючи проблему самовдосконалення викладача Вишу, ми 
звернули увагу на необхідність визначення чинників, що впливають на 
ефективність цього процесу. У результаті теоретичного (А. Марковою) та 
емпіричного аналізу до значущих чинників ми віднесемо такі: 

• мотивація викладача гуманітарних спеціальностей 
(спрямованість самовдосконалення на основні види діяльності у ВНЗ – 
науково-дослідницьку, науково-методичну, педагогічну, особистісну); 

• зміст ціннісно-смислової сфери викладача та якості 
особистості (здібності, характер та його риси, психічні процеси та стани, 
що акумулюються в професійно важливих якостях); 

• інтегральні характеристики особистості (індивідуальний стиль, 
креативність як творчий потенціал). 
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Мотивація викладача гуманітарних спеціальностей 
Мотивацію викладачів гуманітарних та інших спеціальностей ми будемо 
визначати за причинами обрання професії та спрямованістю на основні 
види діяльності. Згадаємо, що дослідження мотивації фундаментально 
розкрито у працях Б. Ананьєва, В. Давидова, А. Лєонтьєва, А. Деркача, 
Н. Кузьміна-Гаршина, І. Лотова, М. Ларіонової. 

Основні мотиви вибору педагогічної професії визначають 
траєкторію подальшого професійно-педагогічного розвитку та є 
рушійною силою самовдосконалення. Мотивація – це одночасно і 
чинник, і механізм професіонала вищої школи, що функціонує з 
механізмами ідентифікації, індивідуалізації та рефлексії. 

У сучасних дослідженнях професійної мотивації викладачів Вишу 
окреслено „визначальні” мотиви його професійної діяльності 
(М. Ларіонова): можливість самореалізації, інтелектуальна праця, інтерес 
до предмету, що викладається. Але найголовніший мотив професійно-
педагогічного саморозвитку, самовдосконалення – можливість 
реалізуватися через професію. 

За даними  наукових досліджень для викладачів, що досягли 
високого ступеня професіоналізму, характерною домінантою 
професійного розвитку та професійної діяльності стає спрямованість на 
науково-дослідну діяльність. Саме  цей вид діяльності, на думку вчених 
(М. Ларіонова), сприяє об’єднанню науково-методичної та педагогічної 
діяльності викладача Вишу. За даними С. Смирнова, педагогічна 
діяльність не підкріплена науковою роботою, призводе до згасання 
професіоналізму та потреби в самовдосконаленні. З. Єсарєва саме 
впливом дослідницької складової пояснює більш раннє досягнення 
високого рівня професійної майстерності викладачів ВНЗ (16 – 20 років) 
порівняно зі вчителями ЗОШ (21 – 25 років). 

Отже, для високого рівня усвідомлення значущості необхідності 
самовдосконалення, як показника розвитку професіонала, характерна 
внутрішня суперечливість, змістовна неоднорідність досягнення 
досконалості різними викладачами, зумовленість типології 
самовдосконалення видами педагогічної діяльності. 

Зміст ціннісно-смислової сфери викладача Наступна група 
чинників, що впливають на самовдосконалення фахівця вищої школи, – 
зміст ціннісно-смислової сфери викладача. 

Ціннісні професійні орієнтації викладача – індивідуальна ідеологія 
життя. Вони формуються під час засвоєння соціального професійного 
досвіду та виявляються в меті, ідеалах, принципах, педагогічній 
спрямованості особистості професіонала вищої школи. Система ціннісних 
орієнтацій викладача Вишу складає змістовний бік спрямованості фахівця. 
Це внутрішня основа ставлення до педагогічної дійсності. 

За ступенем сформованості ціннісних орієнтацій можна дійти 
висновку про рівень розвитку особистості викладача. Розвинені 
професійно-педагогічні ціннісні орієнтації – ознака педагогічної зрілості, 
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показник рівня самовдосконалення. Стійка та несуперечлива сукупність 
ціннісних орієнтацій зумовлює оптимальний вибір методів і прийомів 
самовдосконалення, загальну ефективність цього процесу, розвиток 
таких якостей, як цільність, надійність, вірність певним педагогічним 
принципам та ідеалам, здатність до вольових зусиль з досягнення 
особистісної досконалості, активної педагогічної позиції. 

До змісту ціннісно-смислової сфери викладача відносяться його 
здібності, які в психолого-педагогічній науці розуміють як індивідуальні 
стійкі якості особистості, що виявляються в специфічній чутливості до 
об’єкту. Засобів, умов педагогічної праці. Створення продуктивних 
моделей формування якостей особистості студента [ 4, с. 345]. 

Узагалі, усі педагогічні здібності мають подвійну зверненість, що 
врешті-решт визначає й характер самовдосконалення педагога вищої 
школи. Це зверненість на себе як педагога і зверненість та студента. На 
думку науковців, усі вони мають в собі гностичний елемент – вміння 
пізнати психологію студента, та творчий – уміння перебудувати свою 
діяльність на основі самоосвіти та самовиховання, тим самим 
наблизитися до досконалості [4, с. 348].   

Інтегральні характеристики особистості. До інтегральних 
характеристик особистості викладача відносяться креативність, як 
творчий потенціал, та наслідок креативного (дивергентного) мислення. 
Якісними показниками продуктивної творчої діяльності, як рушійної 
сили самовдосконалення, є: потреба в пошуковій активності, 
креативному перетворенні педагогічної дійсності; участь особистості та 
креативному процесі як системі підструктурних елементів 
(зосередженість, увага, мислення); розвинене уявлення, фантазія, уміння 
створювати парадокси; наявність мети, що допомагає у створенні 
мотивуючої креативної дійсності; створення нової педагогічної 
реальності, нової якості педагогічної взаємодії; постійне 
самовдосконалення педагогічних умінь, навичок, майстерності. 

До інтегративних чинників, що впливають на самовдосконалення 
викладачів Вишу, відносимо індивідуальний стиль професійно-
педагогічної діяльності. У психолого-педагогічній науці існує різноманітні 
варіанти класифікацій індивідуального стилю професійної діяльності 
(О. Гура): емоційно-імпровізаційний, емоційно-методичний, розсудливо-
імпровізаційний, розсудливо-методичний, авторитарний, демократичний, 
потуральний тощо. Не зупиняючись докладно на кожному, підкреслимо, 
що для оптимального індивідуального стилю професійної діяльності 
педагога вищої школи на сьогодні, характерні: адаптивність - адекватна 
здатність до нової педагогічної ситуації; гнучкість – використання того чи 
того способу реалізації діяльності залежно від наявних можливостей 
педагога, студентів та чинників освітнього середовища; соціальна 
орієнтованість – кожний викладача має певний ступінь відповідальності 
перед суспільством, наукою; інноваційність – постійний пошук та 
оволодіння новими способами діяльності; прогностичність – передбачення 
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й запобігання негативному впливу на професійну діяльність та створення 
комфортних умов для успішної її реалізації; презентативність – 
представленість індивідуального „Я”, його самовизначенність; 
гуманістична спрямованість. 

Успішно реалізуючи ці всі аспекти індивідуального стилю, 
викладач Вишу впевнено та цілеспрямовано крокує шляхом 
самовдосконалення, саморозвитку своєї особистості та педагогічної 
діяльності. Підкреслимо, що наші спостереження, емпіричні дослідження 
зафіксували відповідність оптимального індивідуального стилю з 
високими показниками креативності, педагогічною спрямованістю 
діяльності та стилем педагогічного мислення. 

Висновки. Отже, на основі аналізу нормативно-правових 
документів уточнено поняття „викладач гуманітарних спеціальностей” – 
це кваліфікований фахівець, що займається особливим видом 
соціокультурної діяльності (педагогічної), забезпечує підготовку та 
виховання спеціалістів вищої кваліфікації в гуманітарній галузі, духовно-
інтелектуальної еліти, яка здатна до постійного професійно-
педагогічного саморозвитку та самовиховання впродовж життя та 
забезпечує створення оптимальних умов для всебічного гармонійного 
розвитку студентської молоді та виконання нею певних соціальних 
ролей. До фундаментальних чинників самовдосконалення викладачів 
гуманітарних спеціальностей належать: мотивація викладача 
гуманітарних спеціальностей, зміст ціннісно-смислової сфери викладача, 
інтегральні характеристики особистості. Самовдосконалення викладачів 
гуманітарних спеціальностей – цілісна нелінійна система з яскраво 
вираженою мотивацією до професійної самореалізації, педагогічною 
спрямованістю, ґрунтовною ціннісно-смисловою сферою, педагогічними 
здібностями, інтуїтивно-імпровзаційним мисленням на креативній 
основі, що характеризується постійним внутрішнім пошуком, само 
подоланням особистої обмеженості, інтуїтивними осяяннями та 
оптимальним індивідуальним стилем. 
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Цвєткова Г. Г. Професійне самовдосконалення викладачів 
гуманітарних спеціальностей:дійсність и перспектива 

У статті уточнено поняття „викладач гуманітарних 
спеціальностей”, з’ясовано, що викладач гуманітарних спеціальностей – 
це кваліфікований фахівець, що займається особливим видом 
соціокультурної діяльності (педагогічної), забезпечує підготовку та 
виховання спеціалістів вищої кваліфікації в гуманітарній галузі, духовно-
інтелектуальної еліти, яка здатна до постійного професійно-
педагогічного саморозвитку та самовиховання впродовж життя та 
забезпечує створення оптимальних умов для всебічного гармонійного 
розвитку студентської молоді та виконання нею певних соціальних 
ролей; виокремлено чинники, що впливають на ефективність 
самовдосконалення викидачів Вишу: мотивація викладача гуманітарних 
спеціальностей, зміст ціннісно-смислової сфери викладача, інтегральні 
характеристики особистості.  

Ключові слова: викладач Вишу, викладач гуманітарних 
спеціальностей, саморозвиток, самовдосконалення, ціннісно-смислова 
сфера, мотивація, особистість. 

 
Цветкова А. Г. Профессиональное самосовершенствование 

преподавателей гуманитарных специальностей: действительность и 
перспектива 

В статье уточняется термин „преподаватель гуманитарных 
спеціальностей”, выяснено, что преподаватель гуманитарных 
специальностей – это квалифицированный специалист, который 
занимается особым видом социокультурной деятельности 
(педагогической), обеспечивает подготовку и воспитание специалистов 
высшей квалификации в гуманитарной сфере, духовно-интеллектуальной 
элиты, которая способна на постоянное профессионально-педагогическое 
саморазвитие на протяжении жизни и обеспечивает оптимальные 
условия для всестороннего и гармонического развития студенческой 
молодежи и исполнения ею определенных социальных ролей; 
определены факторы, которые влияют на эффективность 
самосовершенствования преподавателей ВУЗа: мотивация преподавателя 
гуманитарных специальностей, содержание ценностно-смысловой сферы 
преподавателя, интегральные характеристики личности. 

Ключевые слова: преподаватель ВУЗа, преподаватель 
гуманитарных специальностей, саморазвитие, самосовершенствование, 
ценностно-смысловая сфера, мотивация, личность. 

 
Tsvetkova A. G. Professional Self-Cultivation of the Teachers of 

Humanitarian Disciplines: Reality and Prospects 
The notion of „a teacher of humanitarian specialties” is determined; the 

teacher of humanitarian specialties is considered as a qualified specialist, 
dedicated to a special kind of socio-cultural activity (pedagogic one), provides 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 10 (269), Ч. ІII, 2013  

229 

training and education of the specialists of the highest qualification in the 
humanitarian field of knowledge, spiritual and intellectual elite, that is able 
constantly to the professional and educational self-development and self-
education for life and ensures the creation of optimal conditions for all-round 
harmonious development of the students and the execution of the certain social 
roles; the factors, which influence the effectiveness of self-improvement of a 
high school teacher: the motivation of the teacher of humanitarian specialties, 
the content of the valuable and notional spheres of the teacher, the integral 
characteristics of a personality, are defined in the article. Self-education of the 
teachers of humanitarian specialties is a  coherent non-linear system with a 
strong motivation to the  professional self-realization, pedagogical orientation, 
solid valuable and notional sphere, pedagogical abilities, intuitive 
improvisational thinking on the basis of creativity, that is characterized by the 
constant internal search, the overcoming of personal limitations, intuitive 
insights and the best individual style. 

Key words: a high school teacher, the teacher of humanitarian 
specialties, self-cultivation, self-improvement, valuable and notional sphere, 
motivation, personality. 
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АНАЛІЗ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ ВАЛЕОЛОГІЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ СТУДЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ВНЗ 

 
Існуюча ситуація щодо збільшення захворюваності та зростаюча 

депопуляція в Україні, згідно з даними ЮНЕСКО, визначили для нашої 
держави статус вимираючої. Тому питання здоров’я нації набуває все 
більшої актуальності. Як відомо, молодь є найбільш активною частиною 
суспільства від здатностeй якої залежить розбудова держави та майбутнє 
України. Тому питання збереження та формування здоров’я молоді стає 
національним пріоритетом країни. Як відомо, в основі збереження 
здоров’я є відповідний спосіб життя. Саме формуванню уявлень та 
розвитку практичних навичок здорового способу життя слід приділяти 
значну увагу у навчально-виховному процесі в освітніх закладах. 
Сучасна молодь демонструє недостатній рівень знань з питань культури 
здоров’я і у більшості випадків не готова прикладати вольових зусиль 
для зміни власного способу життя. 


